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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (1 pkt)
W tabeli przedstawiono wyniki pomiarow cisnienia parcjalnego gazoéw oddechowych oraz
preznos¢ tych gazéw w naczyniach wiosowatych.

Cisnienie Cisnienie parcjalne w Preznosé gazow
Gaz powietrzu powietrzu w naczyniach wlosowatych ptuc
oddechowy atmosferycznym | pecherzykowym | krew tetnicza | krew zylna
Tlen (O,) 160 mm Hg 100 mm Hg 95 mm Hg 40 mm Hg
Dwutlenek wegla (CO,)| 0,33 mm Hg 40 mm Hg 40 mm Hg 46 mm Hg

Na podstawie powyzszych danych zaznacz trafne wyjasnienie mechanizmu przenikania

tlenu z powietrza pecherzykowego do krwi oraz dwutlenku wegla z krwi do powietrza

pecherzykowego.

A. Wystepuje dyfuzja tych gazdéw zgodna z gradientem ich cisnien w powietrzu
atmosferycznym i krwi.

B. Cisnienie parcjalne tych gazow w powietrzu pecherzykowym jest inne niz ich preznosé
w naczyniach wiosowatych.

C. Wystepuje korzystna roznica cisnier obu gazow w powietrzu pecherzykowym
I we krwi, ktéra pozwala na ich transport na zasadzie dyfuzji.

D. Prezno$¢ obu gazéw oddechowych w naczyniach wtosowatych ptuc jest wyzsza od ich
cisnienia parcjalnego w powietrzu atmosferycznym, co powoduje ich dyfuzje.

Zadanie 2. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono zasadg dziatania urzadzenia do dializy (sztucznej nerki).

czasteczka biatk O ¢
C
\@ / sole mineralne
| A
D__» C C
erytrocyt[ /% c ] A
A dro_bnogzwtec;kowe
= 7 zwigzki organiczne
A C
mocznik
C
c—»
— C
C
KREW blona PLYN DIALIZUJACY

pélprzepuszczalna
Na podstawie analizy schematu wyjasnij, dlaczego nie wszystkie skladniki znajdujace si¢
we krwi przenikaja do ptynu dializujacego.

Erytrocyty lub biatka sq zbyt duzymi elementami by przenikngé przez bfone
pofprzepuszczalng.

Zadanie 3. (1 pkt)
Podaj nazwe elementu nefronu, w ktérym zachodzi filtracja krwi.

kfebuszek naczyniowy
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Zadanie 4. (1 pkt)
Na schematach przedstawiono dwa sposoby (I, 1) powstawania blizniat u cztowieka.

7% o plemnik I @?’f plem”@”@/ plemnik
S ooyt ooyt

Whpisz w wyznaczone miejsce pod kazdym schematem po jednym oznaczeniu literowym
poprawnego dokonczenia zdania, wybierajac je z nizej podanych (A, B lub C).

Sa to

A. prawie identyczne bliznicta tej samej pici.

B. prawie identyczne bliznicta r6znej pici.

C. nie zawsze podobne do siebie i czesto réznopiciowe bliznieta.

Zadanie 5. (2 pkt)

Sprawny system komunikacji miedzy komoérkami organizmow wielokomorkowych moze by¢
osiagniety poprzez sygnalizacje chemiczna i elektryczna. W organizmie cztowieka sygnaty
chemiczne wykorzystywane sa w pracy ukladu hormonalnego, wydzielajacego do krwi
substancje przekaznikowe — hormony. Natomiast zmiany potencjatu elektrycznego komorek
leza u podstaw pracy uktadu nerwowego. Tu do przekazywania sygnatow elektrycznych stuza
wyspecjalizowane komorki — neurony. Komunikacja przy pomocy neurondw jest szybka,
ale pobudzenie komorek ma nietrwaty charakter. W przypadku uktadu hormonalnego wptyw
na docelowe komorki jest znacznie diuzszy, chociaz predkosé¢ przekazu jest niewielka.(...)

Na podstawie informacji zawartych w powyzszym tekscie skonstruuj i wypelnij tabelg
poréwnujaca funkcjonowanie ukladow: nerwowego i hormonalnego. Uwzglednij w niej
takie cechy jak: rodzaj przekazywanych sygnaléw, ich droge przemieszczania sig
po organizmie oraz szybkosé¢, z jaka sa one przekazywane.

ukfad UkZad nerwowy UkZad hormonalny
cecha
Rodzaj sygnafow sygnaty / impulsy sygna#y chemiczne / hormony
elektryczne
Droga przemieszczania Sie Za pomocq za pomocg krwi
sygna/ow neuronow
Szybkos¢ przekazywania sygnafow szybko predkosé niewielka / wolno
. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5.
Wypelia  ['Maks. liczba pkt 1 1 1 1 2
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono zmiany cisnienia krwi tego samego pacjenta. Cisnienie mierzono
w kolejnych dniach stale o tej samej godzinie. Norma cisnienia zdrowego cztowieka wynosi
120/80 mm Hg.

cisnienie krwi N

(w mmHg)
200 -
Owartosé cisnienia
skurczowego
150 +-| }------ W wartosé cisnienia
rozkurczowego
100 -

50 -

1 2 3 4 5
dzien

Ocen, czy przedstawione na wykresie wyniki badan s$wiadcza o prawidiowym
funkcjonowaniu organizmu pacjenta. Podaj jeden argument uzasadniajacy te oceng.

Organizm tego pacjenta nie funkcjonuje prawidfowo, gdyz ma on stale zbyt
wysokie cisnienie krwi.

Zadanie 7. (2 pkt)

Z podanych nizej zdan zaznacz dwa, ktore zawieraja prawdziwe informacje dotyczace
procesow zachodzacych w ukladzie pokarmowym cziowieka.

A. Enzymy trawienne sa wydzielane w kazdym z odcinkéw przewodu pokarmowego.

B. ZOI jest enzymem powodujacym zmniejszenie napiecia powierzchniowego i emulgacje
ttuszczow.

C. W przewodzie pokarmowym wytwarzane Sgq hormony pobudzajqce
wydzielanie sokow trawiennych.

D. W przewodzie pokarmowym cztowieka wydzielane sa enzymy umozliwiajace rozktad
celulozy z pokarmdw roslinnych.

E. Trypsynogen wytwarzany jest przez trzustke i uwalniany do dwunastnicy.
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Ponizsze informacje wykorzystaj do zadanianr 81 9.
W tabeli przedstawiono wyniki pomiaréw zawartosci zwiazkdw chemicznych dwaoch réznych
organizmoOw (roslinnego i zwierzecego), wyrazone w procentach masy ich ciata.

Procentowa zawartos¢ wybranych zwiazkow chemicznych A B
woda 75,0 (60,0
zwiazki mineralne 2,0 | 4,0
weglowodany 184 | 5.8
lipidy 0,3 |11,0
biatka 4,0 19,0

Zadanie 8. (1 pkt)
Podaj, ktora z kolumn tabeli (A czy B) przedstawia sklad chemiczny organizmu
roslinnego. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

A, poniewaz w roslinach jest wiecej weglowodandw.

Zadanie 9. (2 pkt)

Narysuj wykres (diagram stupkowy) porownujacy procentowag zawartosé
weglowodandw, lipidow oraz bialek w organizmie A i B.

20 &
18
16

14 I

12 +—

10

% zawarto$¢ zw. organicznych

o N b~ O ©

weglowodany lipidy biatka

~
oo
(o]

~ |Nr zadania 6. : '
Wypelnia  [\aks. liczba pkt 1 ]2 |1 ]2

H |
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (2 pkt)
Woda jest zwiazkiem chemicznym, ktorego jest najwigcej w komorkach organizmow
roslinnych i zwierzecych.

Podaj dwie wspolne funkcje wody pelnione przez nig zaréwno u roslin, jak i u zwierzat.

1. Jest rozpuszczalnikiem.

2. Stanowi srodowisko dla reakcji chemicznych.

Zadanie 11. (1 pkt)

Na podstawie analizy przedstawionych nizej fragmentéw opisow (A-C) roznych
rodzajéow komorek, zaznacz ten, ktéry przedstawia opis komoérki rosliny ladowej.
Wybdr uzasadnij jednym argumentem.

A. Sciana komorkowa tej komorki ma budowe warstwowa, a jedna z jej gtéwnych substancji
budulcowych jest mannan. Cytoplazma jest jednolita, ale w starszych komorkach
wystepuja wodniczki. Materiatem zapasowym jest gtownie glikogen, rzadziej lipidy
i fosforany. Wystepuje jedno jadro komorkowe zawierajace materiat genetyczny komorki.

B. Sciana komdrkowa tej komarki zbudowana jest, migdzy innymi, z celulozy i mureiny.
Na jej powierzchni wystepuje otoczka sluzowa. W cytoplazmie wystepuja wakuole
gazowe. Btona komdrkowa tworzy liczne wpuklenia — tylakoidy, na ktérych sa barwniki
fikobilinowe i chlorofil a. Materiatem zapasowym jest gtownie glikogen. Materiat
genetyczny zlokalizowany jest w nukleoidzie.

C. Sciana komorkowa tej komorki zbudowana jest g/6wnie z celulozy. Duzg
Czes¢ Wnetrza komorki zajmuje wakuola. W cytoplazmie wystepujq liczne
chloroplasty z rozbudowanymi tylakoidami tworzgcymi grana, na ktorych
umieszczone sq barwniki (gfownie chlorofil a i b). Materiafem zapasowym
jest skrobia asymilacyjna. Wystepuje jedno jgdro komdrkowe zawierajgce
materiaZ genetyczny komorki.

Poniewaz tylko w komorkach roslinnych sq chloroplasty, wiec wfasciwym
opisem jest opis C.

Zadanie 12. (1 pkt)

Wzrost i naprawa miesni sa kontrolowane przez sygnaty chemiczne, ktérych pojawienie sie
zalezy migdzy innymi od aktywnosci dwoch gendw: jeden z nich koduje biatkowy czynnik
wzrostu IGF1, a drugi miostatyne. Biatko IGF1 pobudza wystepujace w poblizu widkien
migsniowych komérki satelitarne (satelitowe) do podziatéw, natomiast miostatyna zatrzymuje
podziaty tych komorek. Dzielace si¢ komorki satelitarne (satelitowe) tacza sie
z uszkodzonymi widknami migsniowymi by pomoc w ich naprawie, co w efekcie daje
wigksze i silniejsze migsnie.

Na podstawie analizy tekstu, uzupelnij tabele, wpisujac do niej odpowiednie okreslenia
sposrad wymienionych w nawiasach tak, aby ilustrowaly zaleznos¢ pomigdzy iloscia obu
bialek, liczba komdrek satelitarnych (satelitowych) i szybkim przyrostem masy migsni.

llos¢ bialka IGF1 llos¢ miostatyny Liczba komérek satelitarnych

(mafa / duza) (mafo / duzo) (maleje / rosnie) Przyrost masy miesni

duza mafo rosnie szybki
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Zadanie 13. (3 pkt)
W organizmie cziowieka rozne rodzaje zwiazkdéw chemicznych petnia okreslone funkcje.
Ponizej przedstawiono rozne przyktady biatek lub weglowodandow.

mioglobina
glikogen

laktoza

miozyna
immunoglobulina

moow»

&

Przyporzadkuj kazdy z wyzej wymienionych zwiazkdéw do bialek lub do weglowodanow,
wpisujac w odpowiednie miejsca ich oznaczenia literowe.
Biatka— A, D, E Weglowodany — B, C

b) Okresl role w organizmie cztowieka dwoch wybranych sposréd A do E zwiazkow
organicznych.

1. Glikogen — pefni funkcje zapasowg u zwierzaqt.

2. Miozyna — bierze udziaZ w skurczu miesni.

Zadanie 14. (2 pkt)

Na metabolizm skladaja sie dwa przeciwstawne Kierunki przemian biochemicznych:
anabolizm i katabolizm.

Ponizej przedstawiono, w uproszczony sposob, przyktad jednego z proceséw katabolicznych
zachodzacych w komorce.

glukoza + tlen + ADP + P; = dwutlenek wegla + woda + ATP

a) Podaj nazwe procesu, ktory zachodzi w komdrce w przedstawiony powyzej sposob.
utlenianie biologiczne
b) Uzasadnij, za pomoca jednego argumentu, kataboliczny charakter tego procesu.

Jest to proces kataboliczny, poniewaz nastepuje w nim wytworzenie energii.

Zadanie 15. (2 pkt)

Wiele roslin wodnych ma w swoich organach migkisz powietrzny (aerenchyme) z duzymi
przestworami migdzykomorkowymi.

Uzasadnij za pomocg dwéch rdznych argumentow, ze obecnosé¢ aerenchymy stanowi
przystosowanie tych roslin do zycia w srodowisku wodnym.

1. W przestworach miedzykomdrkowych gromadzi sie powietrze dzieki czemu
organy tych roslin mogq unosic sie w wodzie.
2. Aerenchyma ufatwia roslinom wodnym wymiane gazowg.

— [Nr zadania 10. | 11. | 12. [ 13. | 14 | 15.
Wypemnia  "\aks. liczba pkt 2 1 1 3 2 2

H |
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono wiazanie CO, przez dwie grupy roslin (Cs i Cy).

rosliny Cy rosliny Cy
fosh -
Co, osfoenclo co;
pirogronian
kwas
RuDP cykl PGA szczawiooCtowy
Calvina |
Y
kwas
kwas .
asymiaty ~ PGAL pirogronowy jabikowy
CO,
RuDP cykl "y
Calvina
asymilaty PGAL

Na podstawie analizy danych z obu schematow uzupelnij w tabeli informacje dotyczace
wigzania CO, w cyklach obu rodzajow roslin.

Typ roslin

Zwigzek chemiczn Rosliny Cs

Rosliny Cy4

Pierwszy akceptor CO;

RuDP fosfoenolopirogronian

Pierwszy produkt

karboksylacji PGA kwas szczawiooctowy

Zadanie 17. (1 pkt)

Kwiaty roslin okrytozalazkowych sa najczesciej obupiciowe, ale samopylnosé jest zjawiskiem
niepozadanym.

Podaj przyklad jednego ze sposobdéw, w jaki
samozapyleniem.

rosliny zabezpieczaja si¢ przed

W innym czasie dojrzewajq stupki, a w innym preciki.
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Zadanie 18. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono dwa zestawy doswiadczalne (zestaw | i IlI) przygotowane
do zaplanowanego doswiadczenia. Jego wyniki miaty by¢ ustalone poprzez zliczanie
Kietkujacych nasion w kazdym zestawie co 3 dni, w ciagu 12 dni trwania doswiadczenia.

1.
Sl ~-@- zrodlo swiatta
~@~ zrodlo Swiatla ol
S czarny papier

tka szklana
F___..-Fﬂ?

nasiona wata zwilzana wodg

o temp. ok. 20 - 25°C

nasiona

ZESTAW | ZESTAW II
Sformutuj problem badawczy do zaplanowanego doswiadczenia.

Czy swiatfo wpfywa na kiefkowanie nasion?

Zadanie 19. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono wyniki pomiarOw cisnienia osmotycznego w komorkach
szparkowych oraz obserwacje stopnia otwarcia szparek badanej rosliny. Pomiary
dokonywano od godziny 7.00 do 24.00 w ciagu jednej doby. Cisnienie osmotyczne innych
komorek epidermalnych podczas eksperymentu byto state i wynosito 2 MPa.

A O - szparka otwarta, Z — szparka zamknieta

cisnienie osmotyczne (MPa)

O T T T T T T T T
6 7 8 9 10 11 12 13 14 1

5 16 17 18 19 20 21 22 23 24
godzina
Na podstawie analizy powyzszych danych sformutuj dwa wnioski dotyczace ruchow

aparatow szparkowych badanej rosliny.

1. Otwieranie i zamykanie sie szparek zalezy od pory dnia.

2. Regulacja ruchu aparatow szparkowych uzalezniona jest od zmian cisnienia
w komorkach szparkowych.

. Nr zadania 16. 17. 18. 19.
Wypelnia  "Maks. liczba pkt 2 1 1 2

H |
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Ponizsze informacje wykorzystaj do rozwigzania zadas nr 201 21.

Samice wigkszosci gatunkdw komarOw atakuja duze ssaki, w tym rowniez cztowieka,
aby pobra¢ porcje krwi. Na wykresach przedstawiono wyniki pomiaréw wilgotnosci
powietrza i aktywnosci samic komardw atakujacych grupe ludzi mierzone co 3 godziny
od godziny 6.00 do 21.00 w ciagu jednej doby.

a — aktywnosé¢ samic komardw b — wilgotnosé wzgledna powietrza
100 ; 60
| | A =
{ | | /:
i 00 P> | 1| LAso =
z
% N J ] E
i s
§ i ®E
: \J E‘ :
8 70 g E
[ =]
5 — T\ gy
g Gp——sp ! g
- N\
Eﬂ 50 \ s = §
- A \\ -—— -
i-"" (o]
6 8 12 15 18 21
godziny dnia

Zadanie 20. (1 pkt)
Sformuluj hipoteze badawcza dotyczaca aktywnosci samic komardéw potwierdzong
przedstawionymi wynikami badan.

Aktywnos¢ samic komarow zalezy od wilgotnosci powietrza.

Zadanie 21. (2 pkt)
a) Okresl znaczenie pobranej krwi ssaka dla samicy komara.

Krew jest niezbednym pokarmem dla samicy komara.

b) Podaj przyklad negatywnego skutku dla czlowieka pobierania jego krwi przez
komara.

Tq drogq mogq by¢ przenoszone choroby np. malaria.

Zadanie 22. (1 pkt)
Pewna recesywna cecha cziowieka jest sprzezona z picia, a jej allel znajduje si¢
w chromosomie X.

Zaznacz prawidtowe dokonczenie zdania, wybierajac sposréd A do D.

Biorac pod uwage powyzsze informacje mozna przypuszczac, ze cecha ta bedzie si¢ ujawniac
w populacji ludzkiej

A. tylko i wytacznie u kobiet.

B. tylko i wytacznie u mezczyzn.

C. znacznie czesciej u mezczyzn niz u kobiet.

D. znacznie czesciej u kobiet niz u mezczyzn.
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Zadanie 23. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono schemat struktury czasteczki DNA.

Opisz sposob, w jaki utrzymywana jest dwuniciowa struktura czasteczki DNA.

Struktura czgsteczki DNA jest utrzymywana dzieki wigzaniom powstajgcym
miedzy komplementarnymi zasadami azotowymi obu nici.

Zadanie 24. (2 pkt)
Naukowcy zbadali materiat genetyczny pewnego wirusa. Wyniki swoich badan przedstawili
w tabeli.

Rodzai nukleotvdu Procentowa zawartosé¢ nukleotydu

! Y w badanym materiale genetycznym
A (adeninowy) 10
G (guaninowy) 50
C (cytozynowy) 20
T (tyminowy) 20

Na podstawie analizy przedstawionych wynikoéw badan okresl rodzaj:

a) kwasu nukleinowego (RNA, czy DNA), ktéry jest materialem genetycznym tego
wirusa.

b) czasteczki (jednoniciowa, czy dwuniciowa), ktora ma kwas nukleinowy tego wirusa.

Kazdag z odpowiedzi uzasadnij jednym argumentem.
a) Poniewaz jednym z rodzajow nukleotydow jest tymina, ktora wystepuje tylko
w DNA.

b) Poniewaz procentowa zawartos¢ nukleotyddéw w parze Ai T/ G i C jest rozna.

. Nr zadania 20. 21. 22. 23. 24.
Wypelnia  "\aks. liczba pkt 1 2 1 1 2

H |
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (3 pkt)

Muszka owocowa Drosophila melanogaster ma cztery pary dobrze widocznych
chromosomoéw. Ustalono, ze barwa oczu muszki to cecha sprzezona z picia (warunkowana
przez dwa allele: czerwona — W lub biata — w), natomiast wielkos$¢ ciata oraz jego barwa
to cechy autosomalne i od siebie niezalezne (warunkowane przez allele: ciato normalne — G
lub kartowate — g; barwa szara — B lub barwa czarna — b).

Na rysunku schematycznym przedstawiono chromosomy osobnika muszki owocowe;.
Kreskami oznaczono mozliwe potozenie roznych alleli.

Oznaczenia
chromosomow

U autosomy

chromosomy
U plci

(heterosomy)

a) Przyjmujac powyzsze zalozenia, wpisz w odpowiednie miejsca, 0znaczone
na rysunku kreskami, symbole literowe alleli osobnika o genotypie:

X"X" GG Bb
b) Zapisz wszystkie rodzaje gamet produkowane przez osobnika muszki owocowej
0 podanym powyzej genotypie.

XVGB, X"VGb, X"GB, X"Gb

Zadanie 26. (1 pkt)
Zespot Downa to jedna z chorob genetycznych wystepujacych u ludzi.

Wsrod wykresow (A, B lub C) zaznacz ten, ktory prawidtowo ilustruje zaleznosé miedzy
wiekiem matki a czestotliwoscia wystepowania tej choroby u noworodkow. Uzasadnij
swoj wybor.

>
>
>

Czestos¢ wystepowania
Czgstos¢ wystgpowania
Czestosé wystepowania

i > | > I >
35 wiek matki 35 wiek matki 35 wiek matki

A B C

Wykres C, poniewaz po 35 roku zycia kobiety wzrasta prawdopodobierstwo
wystgpienia zespofu Downa u jej dzieci.
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Zadanie 27. (1 pkt)

Odlegtosci miedzy genami w chromosomie wyrazane sa w jednostkach mapowych. Jedna
jednostka mapowa odpowiada takiej odlegtosci miedzy genami sprzezonymi, w ktorej
crossing-over zachodzi z czestoscia 1%.

Podaj kolejnosé¢ genow A, B, C w chromosomie wiedzac, ze czestosci crossing-over
migdzy nimi sg nastepujace: A - B 12%, A - C 4%, C - B 8 %.

ACB

Zadanie 28. (3 pkt)

Barwa kwiatéw groszku pachnacego (Lathyrus odoratus) jest determinowana przez dwie pary
odrebnych genow, ktore wspdidziataja (wzajemnie si¢ uzupetniaja) w tworzeniu barwy
purpurowej.

W wyniku krzyzéwki dwodch odmian groszku o kwiatach biatych (AAbb x aaBB),
w pokoleniu F; otrzymano osobniki tylko o kwiatach purpurowych. Nastepnie skrzyzowano
dwa osobniki z pokolenia F; i w pokoleniu F, otrzymano 9 osobnikéw o kwiatach
purpurowych i 7 osobnikow o kwiatach biatych.

a) Zapisz odpowiednia krzyzowke pomiedzy dwoma osobnikami z pokolenia F;.
b) Podaj wszystkie mozliwe genotypy osobnikow o kwiatach purpurowych wystepujace
w pokoleniu F,.

a) F,:AaBb
(z Fp) R: AaBb X AaBb
gamety AB Ab aB ab
AB AABB AABb AaBB AaBb
F2 Ab AABb AADbDb AaBb Aabb
aB AaBB AaBb aaBB aaBb
ab AABb Aabb aaBb aabb

b) Genotypy wszystkich osobnikéw o kwiatach purpurowych:
AaBB, AaBb, AABB, AABb

Zadanie 29. (1 pkt)
W ponizszej tabeli przedstawiono fragment kodu genetycznego.

AUU - lle ACU - Thr AAU - Asn AGU - Ser
AUC - lle ACC -Thr AAC — Asn AGC - Ser
AUA - lle ACA -Thr AAA - Lys AGA - Arg
AUG — Met ACG - Thr AAG - Lys AGG - Arg

W procesie translacji zostat utworzony tancuch biatka, ktérego fragment buduja nastepujace
aminokwasy:

metionina (Met) — lizyna (Lys) — izoleucyna (lle) — seryna (Ser).
Korzystajac z tabeli kodu genetycznego zamieszczonej powyzej, zaznacz ni¢ DNA

sposrod A-D, ktora zawiera informacje potrzebng do syntezy przedstawionego tancucha
aminokwasow.

A. TATTTGTAATCC
B. TACTTTTAGTCA
C. TACTTTTAATCT
D. TACTCTTCATGG

) Nr zadania 25. 26. 217. 28. 29.
Wypemnia  "Naks. liczba pkt 3 1 1 3 1

i |
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 30. (1 pkt)
Osiagnicciem inzynierii genetycznej jest opracowanie technik, dzigki ktérym otrzymuje si¢
organizmy transgeniczne.

Zaznacz dokonczenie zdania sposréd A-D, ktére poprawnie definiuje organizmy
transgeniczne.

Sa to organizmy
A. do ktérych genomu zostaly sztucznie wprowadzone fragmenty DNA innego

gatunku.

B. ktorych komdrki ptciowe maja zmieniony DNA na skutek dziatania czynnikdéw
mutagennych.

C. o jednakowym sktadzie genetycznym, posiadajace czasteczki DNA o takiej samej
sekwencji nukleotydow.

D. ktorych potomstwo ma zmienione DNA w poréwnaniu do organizmow rodzicielskich.

Zadanie 31. (1 pkt)
Rysunki przedstawiaja droge promieni UV padajacych na skére niechroniona zadnym
kremem (rys. A) oraz padajacych na skére pokryta kremem z filtrem UV (rys. B).

1. promienie UV odbite od powierzchni skory

2. promienie UV pochtonigte przez melaning
3. promienie UV wnikajace w gtab skory
1 23

y

SLAAN

O
24
st .

]
B
%
4

-
.
‘s

AT

4 e
L]

=8
. ‘J 1 L naskorek
ziarna melaniny ?g‘ ~1 ziarna melaniny

melanocyt melanocyt

) frem
T =
XA L

jadro komorkowe jadro komorkowe

komorki L0 NN blona komorki
warstwy rozrodczej warstwy rozrodczej

rys. A podstawna rys. B podstawna

Na podstawie analizy rysunkéw wyjasnij, dlaczego stosowanie kremow z filtrem UV
obniza ryzyko wystapienia choroby nowotworowej skory.

Stosowanie kremow powoduje, ze wiecej szkodliwych promieni sfonecznych
odbija sie od powierzchni skory, co mog/oby wywofac uszkodzenia jej komorek.

Zadanie 32. (2 pkt)

W przyrodzie istnieje wiele przypadkdw, gdy przedstawiciele jednego gatunku sa silniejsi
od przedstawicieli innego gatunku w sensie dostownym. Na przyktad na ulicach naszych
miast gawrony odpedzaja gotebie, a te z kolei odpedzaja wroble od pokarmu wysypanego dla
nich przez ludzi. Wrdble natomiast odbieraja sikorkom skrzynki lggowe.

Podaj nazwe zaleznosci przedstawionej w powyzszym tekscie oraz okresl, do ktorego
rodzaju stosunkow miedzy populacjami (antagonistyczne, nieantagonistyczne
czy neutralne) nalezy ta zaleznosé.

Konkurencja — stosunki antagonistyczne

(1> naskérek

btona
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Zadanie 33. (1 pkt)
W tabeli zamieszczono zakresy tolerancji niektorych bakterii wzgledem pH podioza,
w ktorym wystepuja.

Gatunek bakterii — Wartos¢ p H podioza -
minimum optimum maksimum
Przecinkowiec cholery 5,6 6,2-8,0 9,6
Dwoinka zapalenia ptuc 7,2 7,8 8,2
Pateczka okrgznicy 4.4 6,0-7,0 9,0

Podaj, ktoéra z wymienionych powyzej bakterii jest stenobiontem wzgledem badanego
czynnika. Uzasadnij swoj wybor.

Dwoinka zapalenia pfuc, poniewaz bakterie te majg najmniejszy zakres
tolerancji na pH pod/oza.

Zadanie 34. (2 pkt)
Na korzeniach tubinu w charakterystycznych brodawkach wystepuja symbiotyczne bakterie
azotowe z rodzaju Rhizobium.

Okresl korzysci wynikajace z tej formy wspotzycia dla:

a) bakterii:

Bakterie czerpig substancje odzywcze z komorek fubinu.

b) tubinu:

Lubin dzieki symbiozie z bakteriami moze rosng¢ na glebach ubogich w azot.

Zadanie 35. (2 pkt)

Wielu naukowcow twierdzi, ze widoczny wptyw na zjawisko stopniowego wymierania
ptazéw w skali ogélnoswiatowej ma dziatalnos¢ cztowieka, ktdrej skutkiem jest degradacja
srodowiska wodnego. Prowadzone na duza skale melioracje powoduja osuszanie podmoktych
terendw, przyczyniajac sie czasami wrecz do pustynnienia wielu rejonéw naszego globu.
Kwasne deszcze powoduja zakwaszenie zbiornikdw wodnych. Do wod sptywaja metale
cigzkie i1 pestycydy. Nie bez znaczenia jest tez zwigkszone promieniowanie UV
spowodowane dziura 0zonowa.

Podaj dwa wybrane z tekstu skutki dzialalnosci czlowieka majace negatywny wplyw
na rozmnazanie i rozwéj ptazéw. Swéj wybor w kazdym przypadku uzasadnij jednym
argumentem.

1. Osuszanie podmok#ych terenow uniemozliwia rozréd pfazow, ktory musi
odbywac sie w wodzie.

2. Zakwaszenie zbiornikdbw wodnych moze spowodowac¢ zmiany fizjologiczne
lub nawet smier¢ skfadanych jaj.

— [Nr zadania 30. | 3L | 32. | 33. | 34 | 35
Wypemnia  "\aks. liczba pkt 1 1 2 1 2 2

; 1
egzaminator! Uzyskana liczba pkt




16 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 36. (2 pkt)

Istnieja rozne metody pozbywania si¢ odpadow komunalnych. Moga one by¢ sortowane
i powtdrnie wykorzystywane, kompostowane, skladowane na wysypiskach lub spalane
w specjalnie do tego celu budowanych spalarniach. Na ponizszym schemacie przedstawiono
funkcjonowanie jednej ze spalarni odpadéw komunalnych i jej wptyw na otoczenie.

Toksyczne gazy

Toksyczne
zwiazki chemiczne
w tym dioksyny

odpady
pofiltracyjne

Para
wodna
Popioly ?gb D
P

lotne i stale

—r

scieki ‘ Elektrycznosé
wymagajace
oczyszczenia

Przedstaw swoje stanowisko (za lub przeciw) stosowaniu powyzszej metody w Polsce,
uzasadniajac je dwoma argumentami.

Jestem przeciw, poniewaz:

1. Spalarnia moze byé Zrodlem zanieczyszczen powietrza, szczegoélnie
niebezpiecznymi dioksynami, ktorych nie da sie odfiltrowywac.

2. Jest to metoda na pewno bardzo kosztowna, gdyz wymaga budowania
specjalnych zak/adow zaawansowanych technicznie, a i tak wymaga miejsca
na skfadowanie roznych powstajgcych po spaleniu odpadow.

Ponizsze informacje wykorzystaj do rozwigzania zadas nr 37 i 38.
W tabeli przedstawiono sredni czas rozktadu materii organicznej w $cidtce wybranych
ekosystemow lesnych.

Typ ekosystemu Czas (w latach)
Tajga 353
Las iglasty strefy umiarkowanej 17
Las lisciasty strefy umiarkowanej 4
Zarosla srédziemnomorskie 3,8
Rownikowy las deszczowy 0,4

Zadanie 37. (1 pkt)

Na podstawie analizy danych w tabeli podaj, w ktérym z wymienionych ekosysteméw
wystepuje najgrubsza warstwa $ciolki. Uzasadnij swoja odpowiedz jednym
argumentem.

W tajdze, poniewaz materia organiczna dfugo zalega w sciofce.
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Zadanie 38. (2 pkt)
Podaj dwie prawdopodobne przyczyny wystepowania réznic w czasie rozkladu materii
organicznej w §ciotce wymienionych w tabeli ekosystemow.

1. Temperatura

2. Wilgotnos¢ podfoza

Zadanie 39. (1 pkt)
Uporzadkuj wymienione ponizej zwierzeta, wpisujac ich nazwy w odpowiednie miejsca
na osi czasu, tak aby odzwierciedlaly kolejnosé pojawiania si¢ tych zwierzat na Ziemi.

dinozaury, ssaki owadozerne, trylobity, ma#py czfekoksztaftne
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. Nr zadania 36. 37. 38. 39.
Wypemnia  "Maks. liczba pkt 2 1 2 1

H |
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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